

НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕФОРСЕННАЯ.

№ 19.

СУББОТА 9 МАРТА 1846 ГОДА.

— Въ началѣ нынѣшней недѣли чрезъ Нижний Новгород проѣхалъ изъ Барнаула транспортъ съ золотомъ. Въ немъ золота 417 пудъ, 2 фунта и 13 золотниковъ. Транспорты сопровождаются подпоручикомъ Коптевымъ. Такимъ образомъ съ начала 1845 года чрезъ нашъ городъ уже привезено золота добытаго во 2-й половинѣ 1845 года 1339 пудъ 38 фунтовъ и 53 золотника.

— Февраля 8 дня утромъ въ 11 часу загорѣлся каменный домъ мѣщанки Абрисимовой, находившейся на Большой Ильинской улицѣ, на углу Сергиевской. Домъ сгорѣлъ, но надвратная строенія спасены.

Прибылъ въ Нижний Новгород изъ села Юрино лѣтъ, ст. сов. Димитровъ, изъ Кременевъ. Части, Выѣхала изъ Москви ген. майора Булгакова.

БОБРЫ ВЪ НИЖЕГОРОДСКОЙ ГУБЕРНИИ.

Бобры въ нальѣшнее время постепенно уходятъ даѣтъ и даѣтъ на востокъ. Уже добыча ихъ въ Сибири маловата и въ самыхъ Сѣверо-Американскихъ Колонияхъ нашинъ здѣсь ихъ уменьшилась. Эти умныя, домостроительныя и общежитительныя животные, говорить удалившись къ берегамъ Калифорніи избѣгаютъ съ человѣкомъ странными икою непрѣятелемъ, который же изъ видѣнія краснотоихъ отведенъ, губить ихъ безъ милосердія. Было время, когда бобры во множествѣ III 84, 139.

вадились не только въ Сибири, но и бѣрнинами и занимавшими южно-бюрговъ. До此刻 дошли установлены грамоты, данная 16 июня 1537 года, бѣрнинамъ Владимировскаго Уѣзда, Нѣмецкаго Стала. Они должны бобровъ на государя порѣзать Казымъ, Судогдѣ и Болокицѣ и за то имъ давались различные права и льготы. Они обязаны были поставлять по двору шукру бобровъ, а въ случаѣ, если ихъ не добудутъ, платить царскому казначею по 2 $\frac{1}{4}$ рубля за голову. (*) Бобровые гоны принадлежали въ пѣвѣнскихъ мѣстахъ монастырямъ и помѣщицамъ. Ихъ давали иногда въ окладъ, вместе

(*) Акты Археогр. Эксл. I-№ № 22, 35, 56, 86, 136, 183, 256, 257, 281, 300

(*) Акты Арх. Эксл. I № 183.-

а) Лѣсъ.

Лѣсъ въ брусьяхъ, бревнахъ, тесѣ и дровахъ пригоняется преимущественно Костромской губерніи изъ уѣздовъ Макарьевскаго, Юрьевскаго и Кологривскаго. Онъ по рѣкѣ Унѣжъ, по которой сплавляется въ Волгу, называется *унженскимъ*. Количество лѣса, пригоняемаго жители береговъ Унжи.—Построинъ суда, они къ ярмаркѣ всегда велико, но пѣны на него отправляются окрестными пустынями, или съ баластомъ, состоящимъ изъ бужителями, частію же идетъ въ Саратовскую и южную камни, кирпича, дровъ и т. подъ. Про-Астраханскую губернію. Независимо отъ того давъ этотъ товаръ въ Нижнемъ, судостроитель эти двѣ губерніи много унженского лѣса ли продаютъ суда своимъ купцамъ, которымъ нужно отправляться изъ Нижнего весною. О торговлѣ отправляется къ ярмарки товары водными путемъ, лѣсомъ на Нижегородской Ярмаркѣ скажемъ Каждое судно, смотря по величинѣ его и качеству, тоже, что и о торговлѣ хлѣбомъ: она не относится собственно къ ярмарочнымъ оборотамъ, поскольку не зависитъ отъ срока ярмарки производится здесь въ большомъ объемѣ единственно потому, что Нижний Новгород есть внутренний портъ Россіи, средний пунктъ волжскаго и окского судоходства. Лѣсу привозится ежегодно на ярмарку на сумму до 40000 р. сер. Такъ въ 1844 году было его на 33962 р. а въ 1845 на 37175 р. Продано въ 1845-мъ на 26745 р. что составляетъ болѣе $\frac{2}{3}$ всего количества.—Къ этой же торговлѣ слѣдуетъ отнести торговлю старыми и новыми судами. Камские ладьи и межеумки, въ которыхъ доставляется въ Нижний Новгород соль, продаются во время Нижегородской Ярмарки или на дровы, или на постройку ходильныхъ строений. Новые суда продаются жителями близкихъ къ Нижнему береговъ Волги и Оки. Здѣсь, на всемъ береговомъ пространствѣ, отъ Нижнаго конца до замы Костромы въ одну сторону, и до устья

послѣдней (1) Въ Уложения царя Александра Михайловича опредѣлялись правила бобры водились отъносительно правъ на бобровую ловлю смѣсныхъ влагальцовъ (Х-ст. 214). Въ XVII и XVIII ст. бобры почти все ушли изъ Европейской Россіи и ловля ихъ прекратилась, но бобровника существовали даже въ царствование императрицы Екатерины II. (2)

(*) Полн. Собр. Зак. Росс. Имп. XVII 12659 § 42

(**) И. С. Р. И. XVIII 2570 § 105

Клязьмы въ другую, жители занимаются постройкою судовъ для плаванія по Волгѣ и Окѣ. Такая постройка составляетъ въ нѣкоторыхъ селеніяхъ исключительное занятіе крестьянъ. Въ этомъ отношеніи особенно замѣчательны крестьяне государственной Чернорѣцкой Волости, сель Кубенкова, Городца, Василевой Слободы, жители Балахны и въ особенности *унженскими*. Количество лѣса, пригоняемаго жителями береговъ Унжи.—Построинъ суда, они къ ярмаркѣ всегда велико, но пѣны на него отправляются окрестными пустынями, или съ баластомъ, состоящимъ изъ бужителями, частію же идетъ въ Саратовскую и южную камни, кирпича, дровъ и т. подъ. Про-Астраханскую губернію. Независимо отъ того давъ этотъ товаръ въ Нижнемъ, судостроитель эти двѣ губерніи много унженского лѣса ли продаютъ суда своимъ купцамъ, которымъ нужно отправляться изъ Нижнего весною. О торговлѣ отправляется къ ярмарки товары водными путемъ, лѣсомъ на Нижегородской Ярмаркѣ скажемъ Каждое судно, смотря по величинѣ его и качеству, цѣняется отъ 300 до 1000 р.—Расходъ на суда бываетъ различенъ; это зависитъ отъ степени потребности на нихъ. Сбыть судовъ въ ярмарочное время превосходитъ вдвое, или даже втрое сбыть весенний. Такъ въ 1845 году съ началомъ навигаціи до 13 июня пригнали къ Нижнему и продано такихъ судовъ 123, а съ 13 июня по конецъ ярмарки болѣе 280. Должно замѣтить, что торговля судами не нынѣтъ ни какихъ правильныхъ оборотовъ и что суда, продаются на ярмаркѣ, не составляютъ и двадцатой доли судовъ, на которыхъ отправляются купцы свои товары съ ярмарки. Часть судовъ, для перевозки клади, покупается хозяевами клади у судохозяйствомъ, привезшимъ на своихъ баркахъ другого рода товары къ началу ярмарки; значительнейшая же часть товаровъ перевозится на чужихъ судахъ по найму за условленную плату.—

б) Лѣсная промышленность.

1) Лубя, мочала, кути, рогожки, циповки.

Въ начальнице Нижегородской Губерніи (1) Въ начальнице Нижегородской Губерніи М. А. Урусова старинные бумаги уѣздныхъ присутственныхъ мѣстъ доставлены для разсмотрѣнія въ Статистической Комиссіи. Разбрѣлъ булатъ Балахинскаго Уѣзднаго Суда, мы нашли въ ней Кимчи Приходные при фабрикахъ Максимилиана Григорьевича, боярина изъ столицы, Лашинъ Максимиліана Ртищевскаго 191 (1683) и промышленъ лѣтъ. На 6 листѣ этой тетради сказано:

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

75

ланы привозятся съ Унижи, съ Ветлуги, изъ Казанской, Симбирской и Вятской губерний. Главное количество этихъ предметовъ идеть съ береговъ Ветлуги изъ Царевококшайского Уѣзда и изъ западной части Вятской Губерніи. Здѣсь мочалный промыселъ составляетъ почти исключительное занятіе мѣстныхъ жителей. Этыхъ пиджей было:

П р и в е з е н о:	В т 1843	В т 1844
Лубъевъ	на 3920 р. на 2880 р.	на 3320 р.
Мочала	- 23100 - 20000 -	- 20000 р.
Кудей, циновокъ и ро-		
тожъ	- 185500 -	- 129570 -
Лаптей	не показано	- 2000 -
Всего	212520 -	- 154450 -
	136310 р.	

Лубъя по большой части расходится на самой ярмаркѣ для постройки временныхъ помѣщений. Мочала отправляются въ большомъ количествѣ на изнь; кудѣ, циновки и рогожи имѣютъ чрезвычайно хороший сбытъ по причинѣ постояннаго и при томъ весьма большаго требованія на нихъ для укладки, укупорки и раскладки товаровъ. Отъ торговли ими получаютъ барыша по 80% и болѣе. Сбытъ ихъ всегда вѣренъ: въ 1845 г. осталось отъ продажи только на 19000 р. т. е. около $\frac{1}{6}$ отъ первоначальной. Мочала отъ 57 до 66 к. сереб. скіхъ. Эти предметы ярмарочной торговли за пуль, рогожи отъ 8 до 12 р. за сотню, преимущественно доставляются губерніи: Симбирская, Казанская, Вятская и Оренбургская.

2) Оборотъ привозится преимущественно съ изъ губерній Казанской и изъ Мензелинской пристани:

въ рыбныхъ деревняхъ, съ рекъ и озеръ и съ бобровымъ юномъ. Заузольские водоліи на всѣхъ крестьянскихъ долинахъ въ 186 год. 4 атыны, и на 187, и на 189, и на 190 годахъ слѣдятъ по 14 руб. и по 3 атыны, по 1 день въ годъ.

Тамъ же на оборотѣ 18 листка: въ рыбныхъ деревняхъ и съ бобровымъ юномъ и съ линьи покосовъ и съ селединцемъ, и съ пересмычкой, что изъ Макарьевскаго Уѣзда на всѣхъ крестьянскихъ долинахъ въ 185, и на 186 и 187 годахъ по 97 руб. линь, по 21 атыну подценденго.

Заузольская водолія заключали въ себѣ юго-восточную часть нынѣшняго Балахнинскаго Уѣзда, почти весь Семе-

Вятской, по главной части ихъ идетъ изъ Оренбургской Губерніи. Они бывають дубовые и продаются скатами, изъ которыхъ каждый заключаетъ въ себѣ по 12 штука. Ободъль было:

Число скатовъ. Цѣныность.

Въ 1843 году — — на 18846 р.

Въ 1844 — 10500 — 19425 р.

Въ 1845 — 15000 — 28500 р.

Цѣны были: въ 1844 г. по 1 р. 85 к. за скатъ, а въ 1845 г. отъ 1 р. 20 к. до 2 р. — Въ послѣднюю ярмарку ихъ прошло на 21000 р. что составляетъ $\frac{1}{4}$ всего количества. Ободъль съ Нижегородской Ярмарки отправляются въ верховья губерніи, а также и въ прюкскія.

3) Колеса, телѣги и дорожные экипажи, привозятся преимущественно изъ Казанской и Вятской губерніи. Лѣтніе экипажи (большую часть тарантасы) раскупаются отѣзжавшими съ ярмарки купцами, а телѣги идутъ подъ товары, назначаемые къ отправкѣ сухимъ путемъ. Колесъ, телѣгъ и пр. было:

Привезено. Продано.

Въ 1843 году на 6740 р.

Въ 1844 — — 7690 р.

Въ 1845 — — 11540 р. — на 8640 т. е. $\frac{1}{4}$.

4) Поташъ и шадрикъ привозятся изъ Костромской Губерніи, также съ пристаней морской Губерніи, и также съ пристаней шанскихъ и сурскихъ, но болѣе всего съ камъкъ слѣдующія: поташа отъ 57 до 66 к. сереб. скіхъ. Эти предметы ярмарочной торговли за пуль, рогожи отъ 8 до 12 р. за сотню, преимущественно доставляются губерніи: Симбирская, Казанская, Вятская и Оренбургская. Самая большая часть поташа и шадрика привозится съ Мензелинской Пристани.

Городъ Сергѣевъ линеиъ всякой фабричной и торговой промышленности. Фабрикъ въ немъ нѣтъ заводы только куличинческіе (числомъ 44), куличинческихъ капиталовъ только 2. Жители этого города занимаются хлѣбопечествомъ и скотоводствомъ, ходятъ въ бурдаки, пѣвчіе торгуя кое-какими мелочами. Однажды разъ въ годъ, именно въ 9-ю субботу поѣзда пасхи бываетъ въ Сергѣевѣ чѣмъ похоже на ярмарку. Во это время садѣются на городскіе лачахъ Армянъ, которые привозятъ быкун и красную прицедную астраханскую хлопчатую бумагу, а также и кумачъ. Оборотъ этой ярмарки до 4000 р.

Въ 1843 году.	
количество.	Цѣна.
Поташа лѣсного —	68534 пуд.
— травяного —	76492 пуд.
Шадрика подсѣнного —	147824 пуд.
— неподсѣнного —	231642 пуд.
Всего —	524492 пуд.
	487477 руб.

Въ 1844 году.	
количество.	Цѣна.
Поташа лѣсного —	60000 пуд.
— травяного —	20000 пуд.
Шадрика подсѣнного —	12000 пуд.
— неподсѣнного —	23000 пуд.
Всего —	223000 пуд.
	239900 руб.

Въ 1845 году.	
количество.	Цѣна.
Поташа лѣсного —	40000 пуд.
— травяного —	21000 пуд.
Шадрика подсѣнного —	130000 пуд.
— неподсѣнного —	38000 пуд.
Всего —	232000 пуд.
	210400 руб.

На эти торговли существовали слѣдующія цѣны:

	1843 года	1844 года	1845 года
Поташъ лѣсной	1 р. 80 к.	1 р. 65 к.	1 р. 50 к.
— травяной	1 р. 70 к.	1 р. 30 к.	—
Шадрикъ подсѣнной	— 80 к.	— 90 к.	— 80 к.
— неподсѣнной	— 50 к.	— 30 к.	— 30 к.

Не принимая въ соображеніе количество привоза 1843 года, показанное здесь преувеличено, мы все таки найдемъ, что привозъ поташа лѣсного — уменьшается, а поташа травяного — увеличивается. Явление утѣшительное! Добычаніе поташа сильно истребляетъ лѣса, особенно въ Казанской Губерніи, по рассказамъ торговцевъ такъоо истребленіе превосходить всякое вѣроятіе. Для поташа въ этой губерніи, а также и въ Симбирской, истреблены огромныя лѣсины пространства, которыя при другомъ хозяйственномъ употреблении принесли бы несравненно болѣе пользы. Еще въ 1844 году г. Смирновъ замѣтилъ, что въ настоащее время необходимо было бы запретить выдачу лѣсного поташа, ограничивъ выдачей одного травяного (*). Привозъ шадрика увеличивается. Цѣны падаютъ и на поташъ и на цепосѣнной шадрикъ; подсѣнной держится въ цѣнѣ. Поташъ лѣсной въ Нижегородской Ярмарки весь безъ малѣйшаго остатка, скапывается оптомъ и идетъ въ Санктпетербургъ, а отсюда за границу. Травяной поташъ расходится по внутренней Россіи и продаётся также оптомъ.

(*) Журналъ Минист. Внтр. Дѣлъ 1845 іюнъ стр. 444.

БИБЛIOГРАФИЧЕСКАЯ ИЗВѢСТИЯ.

Вышелъ въ свѣтъ новый сборникъ, заключающийъ въ себѣ труды извѣстѣйшихъ русскихъ литераторовъ. Онъ называется:

ПЕТЕРБУРГСКИЙ СБОРНИКЪ, изданный на 1846 годъ Некрасовымъ Спб. 1846 Нѣкоторыя статьи иллюстрированы.—

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

ст. 6 по 9 МАРТА 1846 ГОДА.

Прѣхали въ Нижний—Повгородъ.

Изъ Москвы полк. Линквистъ, изъ Варварина полк. Соколовскій, остан. въ Кремльской Часті; изъ Астраханск. надвор. совѣт. Васильевъ, изъ Сибира майоръ Николаевъ, остан. въ Рождест. Часті; изъ Луконова коз. ас. Шевелевъ, остан. въ Кремльской Часті; изъ Казани тит. совѣт. Горюковъ, остан. въ Рождест. Часті; изъ Ижевскаго Завода порт. Нацтецкий изъ Пензы губ. сен. Сынинъ, изъ села Стек-

совъ коз. рег. князь Оболенскій, изъ Починковъ коз. рег. Александровъ, остан. въ Кремльской Часті.

Выѣхали изъ Нижнаго—Повгорода.

Въ Пермь надв. сов. Васильевъ и майоръ Николаевъ, въ Рязань майоръ Остаполовъ, въ Казань тит. сов. Горюковъ.

РЕДАКТОРЪ ПАВЕЛЬ МЕЛЬНИКОВЪ.